FIZIKA

KOZEPSZINTU IRASBELI MINTAFELADATSOR
I.



A feladatlap megolddsdhoz 120 perc all rendelkezésére. Olvassa el figyelmesen a
feladatok el6tti utasitdsokat és gondosan ossza be idejét! Hasznalhat6 segédeszkozok:
zsebszamologép, fliggvénytablazat.

I. rész

Az alabbi kérdésekre adott vilaszlehetdségek koziil pontosan egy helyes. Karikdzza
be ennek a vdlasznak a betiijjelét! (Ha sziikséges, szamitdsokkal ellendrizze az
eredményt!)

1.

2.

3.

A tavon 12 m/s sebességgel haladé hajon egy labda a haj6é haladasi iranyaval
megegyezd iranyban 5 m/s sebességgel gurul. Mekkora a labda vizhez viszonyitott
sebessége?

A 7m/s
B 85m/s
C 13m/s
D 17m/s
(2 pont)

Mérlegen allva a mérleg mutatéja 800 N értéket mutat. Mi torténik abban a
pillanatban, amikor a mérlegen 4116 személy hirtelen (gyorsulva) leguggol?

A A mérleg tobbet mutat.
B A mérleg kevesebbet mutat.

C Nem véltozik a mutatott érték.
(3pont)

Milyen er6 tartja korpalyédn a kanyarodo autoét?

A A korménykerékre kifejtett forgatéersk, amelyek attételeken keresztiil hatnak
a kerekekre.

B A motor hiizéereje.

C A kerekek és a talaj kozott hato sarlodasi erd.
(2 pont)



4.

5.

6.

7.

A képen vizhulldmok lathatok. Milyen hulldmjelenséget figyelhettink meg?

A Torést.
B Elhajlést.
C Teljes visszaver&dést.

D Polarizacioét.
(1 pont)

Egy nagy fajhdji samott-tégla és egy kisebb fajhojti , kozonséges” tégla tomege
azonos. Melegités kozben mindkett6 azonos hémennyiséget vesz fel. Melyiknek
né meg jobban a hémérséklete?

A A samott-téglanak.
B A, kozonséges” téglanak.
C Egyforman.

(2 pont)
Mi van a régoéta forrasban 1év6 vizben keletkez6 buborékokban?
A Vakuum.
B Levego.
C Vizgoz.
(2 pont)

Az alabbi allitasok gazok allapotvaltozasaira vonatkoznak. Melyik &llitas igaz?

A A géazok allapotvaltozasai kozben valamelyik allapotjelzé mindig dllandé marad.

B Izoterm allapotvaltozasnal a gazzal kozolt ho teljes egészében a gaz tagulasi
munkajat fedezi.

C A térfogat novekedésekor mindig n6 a gaz energidja is.
(3 pont)



8.

10.

11.

12.

A visszafelé lejatszott filmek sokszor azért mulatsagosak, mert a latott folyamatok
sohasem jatszodnak le a valésagban (pl. az Osszetort pohdr darabjai nem &llnak
Ossze egésszé). Melyik altalanos torvény fogalmazza meg a folyamatoknak ezt a
fontos jellemzéjét?

A Az energiamegmaradas torvénye.
B A tomegmegmaradas torvénye.
C A hétan I1. f6tétele.
(2pont)

Két egyforma elektroszképot egymastol fliggetlentil feltoltiink, majd egy vezet6vel
Osszekotiink. Azt tapasztaljuk, hogy az egyik elektroszkép lemezei az 6sszekotés
utan kicsit jobban, a masiké kicsit kevésbé agaznak szét, mint eredetileg. Mit
allapithatunk meg az elektroszképok eredeti toltésérsl?

A Azonos elgjell és nagysaga volt.
B Azonos elgjeld, de kiilonb6z6 nagyséagu volt.
C Ellentétes elGjelti, de azonos nagysagu volt.

D Ellentétes elgjelti és kiillonbdz6 nagysagu volt.
(4 pont)

Mekkora a fogyasztdsa a 300 W névleges teljesitményti elektromos késziiléknek
3 tizemora alatt?

A 100 Wh
B 900 Wh
C 10,8 kWh
(3 pont)

Milyen sebességgel terjednek a radidhulldmok leveg6ben?

A A radiohulldmok ugyanolyan gyorsan terjednek, mint a hang.
B Attdl fiigg, milyen hullaimhossza hullamrél van sz6.

C Minden radi6hulldam ugyanakkora sebességgel terjed. Ez a sebesség megegyezik
a fény terjedési sebességével.
(1 pont)

Egy 5 dioptrids gydtjt6lencse elé hova kell elhelyezni a pontszerti fényforrast,
hogy parhuzamos sugérnyalabot allitson el6?

A 5cm-re
B 20 cm-re
C 2m-re
D 5m-re
(2 pont)



13. Az alabbi éallitdsok koziil melyik az, amelyik a kvantummechanika torvényei
alapjan nem igaz?

A Az energia nem folytonos mennyiség, hanem meghatdrozott nagysagu
~adagokban” létezik.

B Az elektron képes hulldmjelenségeket is, részecsketulajdonsdgokat is mutatni.

C Az elektron az atomban tetsz6leges allapotban lehet.
(2 pont)

14. Az alabbi kisérletek, jelenségek koziil melyik igazolja az atommag 1étezését?

A Rutherford szorasi kisérlete.
B A fényelektromos jelenség.

C Minden anyag 1 moélnyi mennyiségében ugyanannyi szamu részecske van.
(2 pont)

15. A 88-as rendszamu, 226-os tomegszdmu Ra-atom a-sugarakat bocsat ki. Mekkora
tomegszamu és rendszamu Gj atommag marad vissza?

A 222-es tomegszamd, 86-os rendszamu atommag,.
B 224-es tomegszamu, 84-es rendszamu atommag,.
C 222-es tomegszamd, 88-as rendszamu atommag.
D 222-es tomegszamd, 84-es rendszdmu atommag.

(3 pont)

16. Az atomreaktorokban a lassti neutronok eléallitaséhoz nehézviz vagy grafit
moderétorokat hasznalnak. A nehézviz jobb, mert benne sokkal kevesebb {itkozés
utdn csokken le a neutronok energidja a kivant szintre. Ennek ellenére inkabb a
grafitot alkalmazzak. Mi ennek az oka?

A A grafit szilard halmazallapott és kristalyos szerkezetd.
B A grafit tisztan és olcson eléallithato.

C A grafit a szén egyik médosulata.
(2 pont)

17. Az alabbiak koziil melyik folyamathoz hasonlit a Nap energiatermelése?

A A Napban a gazok bels6 energidja szabadul fel.
B A Nap energiatermelése a hirosimai atombomba mtikédéséhez hasonlithato.

C A Napban faziés folyamatok szolgaltatjak az energiéat.
(2 pont)



18. Hogyan valtozik a bolygok sebessége a Nap kortili keringés kozben?

19.

20.

A Napkozelben lassabban, naptavolban gyorsabban mozognak.
B Naptéavolban lassabban, napkozelben gyorsabban mozognak.
C A bolygok sebessége nem valtozik.

D Attél fugg, melyik bolygérol van szo.
(2 pont)

Holdfogyatkozaskor a Hold, a Fold és a Nap egy egyenes mentén helyezkedik el.
Melyik a helyes sorrend?

A Nap - Fold - Hold
B Nap - Hold - Fold
C Fold - Nap - Hold
(2 pont)

Melyik csoport tartalmaz csupa olyan eszkozt, amelyik a stlytalansag kortilményei
kozott is miikodik?

A Stopperoéra, prizma, zsebtelep.
B Ingadra, kétkara mérleg, rugés er6méré.

C Higanyos hémérg, fecskendd, fonélinga.

(3 pont)



I1. rész

Oldja meg a kovetkezd feladatokat! Megdllapitisait - a feladattol fiiggéen -
szovegesen vagy szdmitdssal indokolja is!

1. A 108 km/h sebességgel egyenes tton halad6 gépkocsi vezetSjének reakcidideje
0,1 s. A vezet6 akkor észleli az akadalyt az Gton, amikor az 95 m-re van téle. A
gépkocsi legnagyobb lassuldsa -5 m/s?. Az akadélytél mekkora tdvolsagra tud
megallni? Mi torténik, ha a vezet6 faradt, és reakcidideje 0,2 s?

(17 pont)

2. Mennyi hé szabadul fel, ha a Balaton 0 °C hémérséklet(i vize befagy? Tegyiik fel,
hogy a jégtakar6 atlagos vastagsdga 5 cm. A Balaton tertilete 595 km?. A jég
olvadéshgje 333 kJ/ kg, a jég stirtisége 920 kg/m3. Miért nem lehet ezt a hatalmas
energiamennyiséget hasznositani?

(13 pont)

A kovetkez6 két feladat koziil csak az egyiket kell megoldania:

3/A Egy 220 V-ra méretezett mertil6forraléra kiilonboz6 fesziiltségeket kapcsoltunk.
Valtoztatva a fesziiltséget a kovetkez6 dramfelvételt mértiik:

U(v) 2 4 6 12 | 24 | 30 | 48
I(A) | 0,026 | 0,052 | 0,075 | 0,13 | 022 | 025 | 03

A Készitse el a fesziiltség - dramerdsség - grafikont!
B Allandé-e a meriil6forralé ellenalldsa?

C Haigen, mennyi az értéke? Ha nem, milyen hatarok kozott valtozik?
(15 pont)



3/B Az alabbi elrendezésben egy kalcium bevonattd katoddal ellatott fotocellat
vizsgdlunk. A katdédot kiilonbozé szint fénynyaldbokkal vilagitjuk meg, és
mérjiik, hogy folyik-e &ram az dramkorben.

fény

NAVADN

— +

Tapasztalatainkat a kovetkez6 tablazat rogziti:

fény 550 nm 500 nm 480 nm 440 nm 400 nm
hullamhossza | )4y (kékeszold) | (kek) (ibolyaskék) | (ibolya)
aram nincs nincs nincs van van

Ertelmezze a jelenséget!
(15 pont)



